

# 警惕新型“手机副号”钓鱼诈骗

## 深圳一男子被盗5万多 360发布安全提示

360 安全中心昨天发布安全提示:警惕新型“手机副号”钓鱼诈骗。

360 安全中心发布的案例说,日前,深圳的何先生一觉醒来,发现自己的手机被锁定,京东账户遭陌生人盗刷5万多元。随后何先生发现,自己的手机曾经被一个陌生号码接管。来自运营商的短信显示,这是一项办理添加副号的业务,何先生的手机号码被犯罪嫌疑人添加为副号。当副号手机关机,所有短信都会被主号接收,犯罪嫌疑人就是趁此期间接收何先生的短信验证码,在其京东账户用白条消费和申请贷款。

### 钓鱼 回短信就中招

由运营商提供的一卡多号业务,在不换手机、不换SIM卡的基础上,用户可以增加最多3个真实手机作为副号。主号只要编辑短信“KT手机号码”发送给运营商,该手机号码会收到一条来自运营商的确认短信,回复“Y”就会成为副号。当副号关机时,电话和短信都会被主号接管。

根据360安全中心调查,犯罪嫌疑人使用的主号号码曾被多名用户举报,该手机号向不同号码发起绑定副号的短信,以“广撒网”的方式钓鱼。如果有人不慎回复“Y”,就

会上钩成为副号。

### 陷阱 四步实施盗刷

根据360安全中心分析,在何先生被盗刷的案例中,不法分子的整个犯罪过程分为四个步骤:

**第一步,买料。**犯罪嫌疑人在网上购买一些机构和网站泄露的姓名、银行卡号、身份证号和预留手机号。

**第二步,钓鱼。**犯罪嫌疑人向已经掌握了银行卡信息的用户发起绑定副号的业务申请,以广撒网的方式寻找作案对象。尽管何先生并不记得收到和回复过这条短信,但在事发前的2月2日晚间,何先生刚

刚从老家湖南返回深圳,因为开了一天车,不排除因为疲劳一时大意回复了短信。

**第三步,强迫关机。**由于主号只有在副号关机的情况下才能接管短信,犯罪嫌疑人这时一般会采用两种手段,一是利用短信轰炸强迫目标把手机关机,二是利用手机云服务,对手机进行远程操作。

**第四步,空手套白狼。**利用主号收到的短信验证码,犯罪嫌疑人对何先生的京东账户进行了疯狂洗劫。除了白条消费1000元左右,还在京东金融金条账户贷款52000元,转到中国银行卡以后,又实施转账和无卡取款。

### 提醒 慎回各类短信

针对何先生手机被锁定关机的遭遇,360安全中心提醒用户,在接到各类短信通知后,一定要看清短信内容,不可随意回复,对自己不熟悉的业务应及时咨询客服。

另据介绍,手机云服务的“销毁资料并锁定手机”功能,旨在帮助用户防止手机丢失后被非法操作,避免个人信息泄露。360安全中心强烈建议用户为云服务账号单独设置高强度的密码,避免与其他网站使用统一密码,以免遭到“撞库”侵害。

本报记者 金志刚

## 我国明令禁止任何形式代孕

### 卫计委:严打违法违规行为保障合法辅助生殖

本报北京今日电 (驻京记者于明山 实习生 卢昊辰)日前《人民日报》刊文讨论“代孕可否适当放开?”,使代孕话题再次引发公众热议。国家卫生计生委宣传司司长毛群安昨天在新闻发布会上明确回应,我国明令禁止医疗机构和医务人员实施任何形式的代孕技术,下一步将继续严厉打击代孕违法违规行为。

根据世界卫生组织人类生殖特别规划署报告,世界范围内不孕不育率高达15%~20%,中国不孕

夫妇约1500万对。随着二胎政策的放开,很多夫妻将目光瞄准了代孕。不过在我国,代孕一直是被严格禁止的。2001年,原卫生部曾出台《人类辅助生殖技术管理办法》,其中第3条第2款指出:“禁止以任何形式买卖配子、合子、胚胎。医疗机构和医务人员不得实施任何形式的代孕技术。”

毛群安表示,根据国际上的一些情况看,代孕是涉及到法律、伦理、社会的一个比较复杂的问题。国际上绝大多数国家和地区也都是禁止实施

任何形式的代孕,对参与代孕的机构和人员进行经济处罚和刑罚。我国原卫生部曾以部令的形式颁布了人类辅助生殖技术管理办法,其中严禁医疗机构和医务人员实施任何形式的代孕技术。近年来,我们在执法过程中结合群众的举报、新闻媒体的暗访、举报,和相关部门密切合作,查处了一些涉嫌从事代孕违法违规活动的案件。下一步国家卫计委还将继续严厉打击代孕违法违规行为,保障群众获得安全、规范、有效的辅助生殖技术服务。

## 铜陵一化工厂发生爆炸

### 两值班人员轻伤 工厂此前已停产



据网友所传影像显示,爆炸方向火光冲天,并升腾起蘑菇云,同时伴有巨大响声。一名当地居民表示,当晚22时50分左右,铜陵市区西南方向传来巨响,随后天空被映红,并伴有震动,“像地震一样”。据铜陵市公安局局长邹河介绍,从初步调查情况来看,爆炸起因是燃料油品燃烧,不涉及危化品。

图为网友拍摄的现场视频截图  
图 CFP

本报讯 综合消息:昨晚22时50分左右,安徽省铜陵市铜官区铜官大道附近的恒兴化工厂发生爆炸。爆炸事件致2名值班人员轻伤。今日凌晨,铜陵市政府官方微博

“铜陵发布”消息称,8日晚22时50分许,铜陵恒兴化工(民企,已停产)高沸点溶剂罐发生爆炸,经排查目前无人员死亡。目前,火灾已得到有效控制,未发生次生灾害。

## 北京发放网约车平台“首证”

### 线上服务资格全国有效

本报北京今日电 (驻京记者于明山 实习生 卢昊辰)自2016年国家北京市正式发布网约车规范文件以来,北京发放的首个省一级网约车平台许可证,昨天落户首约科技(北京)有限公司(简称首约车)。首约车经营许可证及副本编号均为110100000001号,按照交通运输部等部委制订的网约车管理暂行办法,首约车拿到北京核发的经营许可证后,其线上服务资格在全国有效,不需要再

到其他运营地申请经营许可证。

随“首证”一起发放的,还有一张“说明书”,介绍了首约车今年1月9日向北京市交通委运输管理局提出从事网约车经营的申请,其线上服务能力部分历经了7个部门大考,包括市交通委运输管理局、市通信局、市公安局、人民银行营业管理部、市国税局、市地税局和市网信办。经过层层认定,首约车线上服务能力达标,服务区域被界定为全国。

按照交通运输部要求,网约车平台在某个城市获得线上运营牌照后,可全国通用无需再申请线上运营牌照,但落地全国各城市时,还需获取线下运营资格证。也就是说,首约车想要在外地经营网约车业务,还需要在当地申领线下运营资质。另外,平台拿到网约车平台经营许可证后,驾驶员和车辆也还要符合所在城市的认定。只有通过这些“线下认定”,才具备合法运营的条件。

### 管党治党不力 严重失职失责

## 民政部原正副部长被查

新华社北京2月8日电 日前,经中共中央批准,中共中央纪委对第十八届中央委员,民政部原党组书记、部长李立国和民政部原党组成员、副部长窦玉沛严重失职失责问题立案审查。

经查,李立国同志作为民政部党组书记、部长,窦玉沛同志作为民政部党组成员、副部长,管党治党不力,严重失职失责,所辖单位发生系统性腐败问题。

依据《中国共产党问责条例》《中国共产党纪律处分条例》等有关规定和李立国同志的违纪事实,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予李立国同志党内严重警告处分;终止其党的十八大代表资格;提前退休。

报中央政治局会议审议,决定给予李立国同志留党察看二年处分,由监察部报请国务院批准给予其行政撤职处分,降为副局级非领导职务;终止其党的十八大代表资格。给予其留党察看二年的处分,待召开中央委员会全体会议时予以追认。

依据《中国共产党问责条例》《中国共产党纪律处分条例》等有关规定和窦玉沛同志的违纪事实,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予窦玉沛同志党内严重警告处分;终止其党的十八大代表资格;提前退休。

### 广西公布“官员请吃穿山甲”核查结果

## 一名公职人员曾赴私宴 因涉嫌受贿去年已被捕

据新华社南宁2月8日电 (记者 夏军)记者8日晚从广西壮族自治区纪律检查委员会了解到,关于近日网传“广西官员请吃穿山甲”一事,经自治区纪委核查,1名公职人员参加此次私人宴请活动,相关执法部门正调查处理该宴请活动是否食用国家保护动物。

自治区纪委核查:2015年7月8日至10日,广西举办了“投资广西,走向东盟——2015年香港企业广西行”活动。活动结束后,

该考察团个别成员自行留在南宁,并参加了私人组织的宴请活动,活动地点在某民营企业内部饭堂。经查,宴请活动相关费用由私人支付,参加宴请的公职人员只有自治区高校工委统战部原部长李宁一人,自治区投资促进局无人参加。

据悉,李宁已于2016年5月因涉嫌受贿罪被检察机关依法逮捕。关于该宴请是否食用国家二级保护动物穿山甲的问题,相关执法部门正在进一步调查处理。